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Ω03=R

Hz50
V010=E

Ω04
LX

TI

Ω04=R

Hz50
V010=E

TI

Ω03
CX

แบบทดสอบก(อนเรียน   
หน(วยที่ 9 วงจรอนุกรม R – L – C  ในไฟฟ>ากระแสสลับ 

 

จงเลือกคาํตอบที/ถูกตอ้งที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1. เฟสเซอร์แรงดนัและกระแส ของตวัเหนี/ยวนาํในไฟฟ้ากระแสสลบั คือ ขอ้ใด 

 ก.  แรงดนันาํหนา้กระแส                       ข.  แรงดนัลา้หลงักระแส                       

 ค.  แรงดนัและกระแสอินเฟสกนั                    ง.  กระแสนาํหนา้แรงดนั  

จากรูปที/  1   ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 2 – 4  

 

                                                                                                                                

 

 

รูปที/  1  วงจรอนุกรม R – L  

2.    ในวงจรรูปที/  1   มีค่าเท่าใด 

 ก.                                    ข.   

 ค.                                     ง.   

 3.  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   มีค่าเท่าใด 

 ก.                              ข.  

 ค.                                   ง.   

4.  แรงดนัไฟฟ้าที/ตกคร่อมตวัเหนี/ยวนาํ   มีค่าเท่าใด 

 ก.                                      ข.   

 ค.                                    ง.    

จากรูปที/  2  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 5 – 7 

 

 

 

 

รูปที/  2  วงจรอนุกรม  R – C  

5.    ในวงจรรูปที/  2  มีค่าเท่าใด   

 ก.                                  ข.     

 ค.                              ง.   

 

°90 °90

°90

TZ

W°- 13.53/50 W°13.53/50

W°- 87.36/50 W°87.36/50

TI

A87.36/2 ° A87.36/2 °-

A13.53/2 ° A13.53/2 °-

LV

V13.53/80 ° V13.53/80 °-

V87.36/80 ° V87.36/80 °-

TZ

W°13.53/50 W°- 13.53/50

W°87.36/50 W°- 87.36/50
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Ω05=R

Hz50
V010=E

Ω010
LX

TI

Ω05C =X

Ω05=R

kHz3f
V05

R =
L

TI

F2.2 µ

6.  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   มีค่าเท่าใด  

 ก.                                   ข.  

 ค.                                     ง.   

7.  แรงดนัไฟฟ้าที/ตกคร่อมตวัเก็บประจุ    มีค่าเท่าใด  

 ก.                                       ข.   

 ค.                                      ง.  

จากรูปที/  3  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้  8 – 9 

 

 

 

 

 

รูปที/  3  วงจรอนุกรม  R – L – C  

8.   ในวงจรรูปที/  3  มีค่าเท่าใด   

 ก.                                  ข.     

 ค.                              ง.    

9. กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   มีค่าเท่าใด  

 ก.                                   ข.  

 ค.                                     ง.   
 

จากรูปที/  4  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 10 

 

                                                                                                                                

 

 

รูปที/  4  วงจรอนุกรม  R – L – C  
 

10.  ค่า L ที/ทาํให้วงจรตอบสนองความถี/เรโซแนนซ์ที/ 3 kHz   มีค่าเท่าใด   

 ก.   0.128 mH                                                  ข. 128 mH                                  

 ค.  1.28 mH                                  ง.  12.8 mH                                  

 

 

             

TI

A87.36/2 ° A87.36/2 °-

A13.53/2 °- A13.53/2 °

CV

V87.36/60 ° V87.36/60 °-

V13.53/60 ° V13.53/60 °-

TZ

W°-135/7.70 W°45/7.70

W°135/7.70 W°- 45/7.70

TI

A135/41.1 °- A45/41.1 °

A135/41.1 ° A45/41.1 °-
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หน(วยท่ี หน(วยท่ี 99  เร่ืองวงจรอนุกรมเร่ืองวงจรอนุกรม    RR––LL––CC    ในไฟฟ>ากระแสสลับในไฟฟ>ากระแสสลับ 
 

สาระสําคัญ 

วงจรอนุกรม R – L – C  ในไฟฟ้ากระแสสลบัเฟสเซอร์ของกระแสและแรงดนัจะต่างกนั

แลว้แต่ลกัษณะของวงจร เช่นวงจรอนุกรม R – L เฟสของแรงดนัจะนาํหนา้กระแส วงจรอนุกรม R – C 

เฟสของแรงดนัจะลา้หลงักระแส ส่วนวงจรอนุกรม R – L – C นัOนเฟสของแรงดนัจะนาํหนา้หรือลา้หลงั

กระแสนัOนขึOนอยู่กบัค่า XL และ XC ของวงจร ส่วนค่าอิมพิแดนซ์รวมของวงจรก็จะขึOนอยู่กบัค่า R , XL 

และ XC   
  

เนื,อหาสาระ  

9.1  คุณสมบตัิ ของ  R,  L  และ  C  ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบั 

9.2  การหาค่าอิมพีแดนซ์ กระแสและแรงดนัไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – L           

9.3  การหาค่าอิมพีแดนซ์กระแสและแรงดนัไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – C   

9.4  การหาค่าอิมพีแดนซ์กระแสและแรงดนัไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – L – C   

9.5  สภาวะการเกิดเรโซแนนซ์ในวงจรอนุกรม  R – L – C    
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

จุดประสงค์ทั;วไป  เพื/อให้ผูเ้รียนมีความรู้และเขา้ใจในเรื/อง  : 

9.1  ตวัตา้นทาน  ตวัเหนี/ยวนาํ  และตวัเก็บประจใุนวงจรไฟฟ้ากระแสสลบั 

9.2  วงจรอนุกรม  R – L    

9.3  วงจรอนุกรม  R – C      

9.4  วงจรอนุกรม  R – L – C    

9.5  การเกดิเรโซแนนซ์ในวงจรอนุกรม  R – L – C    

จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม  หลงัจากเรียนจบบทเรียนนีOแลว้  ผูเ้รียนควรมีความสามารถดงันีO 

9.1  อธิบายคุณสมบตัิ ของ  R,  L  และ  C  ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบัได ้

9.2  วิเคราะห์หาค่าอิมพีแดนซ์กระแสและแรงดนัไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – L  ได ้  

9.3  วิเคราะห์หาค่าอิมพีแดนซ์กระแสและแรงดนัไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – C  ได ้

9.4  วิเคราะห์หาค่าอิมพีแดนซ์กระแสและแรงดนัไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – L – C ได ้

9.5  วิเคราะห์สภาวะการเกิดเรโซแนนซ์ในวงจรอนุกรม R – L – C ได ้
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Real

หน่วยที;  9  วงจรอนุกรม  R – L – C   ในไฟฟ้ากระแสสลบั 
 

 นกัเรียนไดศึ้กษาจาํนวนเชิงซ้อนมาแลว้ ในหน่วยที/ผ่านมา ซึ/งเป็นเครื/องมือที/สําคญัและจาํเป็น

สําหรับใชใ้นการศึกษา วิเคราะห์  และแกปั้ญหาในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบั   ซึ/งมีความแตกต่างจาก

ไฟฟ้ากระแสตรง เพราะมีค่ามุมและขนาดเปลี/ยนแปลงไปตามคาบเวลา   ในหน่วยนีOนกัเรียนจะไดศึ้กษา

อุปกรณ์พืOนฐานเบืOองตน้สําหรับ วงจรไฟฟ้ากระแสสลบั  ประกอบดว้ยตวัตา้นทาน  ตวัเหนี/ยวนาํ  และ

ตวัเก็บประจ ุ
 

9.1  คุณสมบัติของ  R – L – C    ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบั 

9.1.1  ตัวต้านทาน  (Resistor : R)  ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลับ 

ตวัตา้นทานในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบันัOนแรงดนัที/ตกคร่อมและกระแสที/ไหลผ่านตวัตา้นทาน 

จะมีเฟสเดียวกนั(ตรงกนั)   

                                           

 

                 

 
                      

(ก)  วงจรตวัตา้นทาน                  (ข)  รูปคลื/นแรงดนัและกระแส             (ค)  เฟสเซอร์ของกระแสและแรงดนั 

รูปที/  9.1 วงจรตวัตา้นทานในไฟฟ้ากระแสสลบั 
 

จากรูปที/  9.1  สมการของแรงดนัและกระแสเป็นดงันีO 

                                          ในรูปแบบ ค่าชั/วขณะ (แสดงค่า ณ เวลาใดๆ) 

                    หรือ                    ในรูปแบบ เฟสเซอร์  (แสดงค่า ขนาดและมุม) 

                    เมื/อ         

                    และ                 ในรูปแบบ ค่าชั/วขณะ 

                    หรือ                     ในรูปแบบ เฟสเซอร์ 

                     เมื/อ       
 

 เฟสเซอร์อมิพีแดนซ์ ของ ตัวต้านทาน  ( Impedance  : ) 

             ในตวัตา้นทาน  อิมพีแดนซ์ของตวัตา้นทานจะมีเฉพาะค่ารีซีสแตนซ์  (มีเฉพาะค่า จาํนวนจริง 

ส่วน ค่าจนิตภาพเป็น 0) 

ดงันัOน                                       ในรูปแกนมุมฉาก 

              หรือ                                            ในรูปเชิงขัOว 

 

ωtsinEme =

°= 0/EE

EmE 0.707=

ωtsinImi =

°= 0/II

ImI 0.707=

Z

0j+= RZ

°= 0/RZ
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ดงันัOน                                                   ……………. สมการที/  9.1 

 

ตัวอย่างที;  9.1  จากวงจรในรูปที/  9.2(ก)  จงหาค่ากระแสไฟฟ้า และเขียนเฟสเซอร์ของแรงดนั – กระแส        

                                       
    

                                                      

 
                                            

รูปที/  9.2(ก)  วงจรตวัตา้นทาน สําหรับตวัอย่างที/ 9.1  

วิธีทํา  จากสมการ                        

                                                       

                                                             

จะได ้                                 

              ดงันัOน                                             .....................ตอบ 

 

 

 

 
 

 

รูปที/  9.2(ข)  เฟสเซอร์ของแรงดนัและกระแส ของวงจรตวัอย่างที/ 9.1 
 

 

9.1.2  ตัวเหนี;ยวนํา  (Inductor : L)  ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลับ 

ตวัเหนี/ยวนําในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบันัOน  กระแสที/ไหลผ่านตวัเหนี/ยวนํา จะมีเฟสล้าหลัง

แรงดนัอยู ่   ดงัแสดงในรูปที/ 9.3 

                                                      

           

        

 

 

                (ก)  วงจรตวัเหนี/ยวนาํ                (ข)  รูปคลื/นแรงดนัและกระแส        (ค)  เฟสเซอร์แรงดนัและกระแส 

รูปที/  9.3  วงจรตวัเหนี/ยวนาํในไฟฟ้ากระแสสลบั 

 
 

°= 0/RR

VωtsinEme =

V0/0.707 °= EmE

V0/41.141)707.0( °=E

V0/100 °=E

Ω0/2
V0/100

°
°

==
R
EI A°= 0/50

°90
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Ω6
LX

i

Vωtsin45.25=e

จากรูปที/  9.3  สมการของแรงดนัและกระแสเป็นดงันีO 

                                           ในรูปแบบ ค่าชั/วขณะ 

                หรือ                                   ในรูปแบบ เฟสเซอร์ 

                เมื/อ        

                และ                                  ในรูปแบบ ค่าชั/วขณะ 

                หรือ                                       ในรูปแบบ เฟสเซอร์ 

                เมื/อ       
 

 เฟสเซอร์อมิพีแดนซ์ ของ ตัวเหนี;ยวนํา   อิมพีแดนซ์ ของตวัเหนี/ยวนาํ จะมีเฉพาะค่า

อิมพีแดนซ์ของตวัเหนี/ยวนาํ  เรียกว่า  อินดกัตีฟรีแอคแตนซ์    

                    จากกฎของโอห์ม                        

                                                                      ในรูปเชิงขัOว 

                                                 หรือ           ในรูปแกนมุมฉาก   

                                                 หรือ      

                                        ดงันัOน                    ……………. สมการที/  9.2 

 
 

ตัวอย่างที;  9.2  จากวงจรในรูปที/  9.4(ก)  จงหาค่ากระแส และเขียนเฟสเซอร์ของแรงดนั – กระแส        

  

                                                                        

                                                       

                 

รูปที/  9.4 (ก) วงจรตัวเหนี่ยวนำ สาํหรับตวัอย่างที/ 9.2 
 

วิธีทํา   จาก   แปลงให้อยู่ในรูปเฟสเซอร ์ 

                                              

                                                 

                                                      

                                 \                                              .....................ตอบ 

 

 
 

( )°+= 90tωsinEme

°= 90/EE

EmE 0.707=

ωtsinImi =

°= 0/II

ImI 707.0=

,)( LX LX ωL =

( )Ω090/
A0/
V90/

L °-°=
°
°

= X
I
EZ

Ω90/L °= XZ

Ω)j0( LX+=Z

Ω)ωj0( L+=Z

W°= 90/LXLX

Vtωsin45.52=e

V/45.52)707.0( q=E

V0/18 °=E

LX
EI =

A90/3
90/6

V0/18
°-=
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°
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รูปที/  9.4(ข)  เฟสเซอร์ของแรงดนัและกระแส ของวงจรตวัอย่างที/ 9.2 

 

9.1.3  ตัวเกบ็ประจุ  (Capacitor : C)  ในวงจรไฟฟ้ากระแสสลับ 

ตวัเก็บประจุในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบันัOน  กระแสที/ไหลผ่านตวัเก็บประจุ  จะมีเฟสนําหน้า

แรงดนัอยู ่  ดงัแสดงในรูปที/  9.5 

                                                          

                         

 

          

                       
          

 (ก)  วงจรตวัเก็บประจ ุ              (ข)  รูปคลื/นกระแสและแรงดนั          (ค)  เฟสเซอร์กระแสและแรงดนั 

รูปที/  9.5 วงจรตวัเก็บประจุในไฟฟ้ากระแสสลบั 
 

จากรูปที/  9.5  สมการของแรงดนัและกระแสเป็นดงันีO 

                                                    ในรูปแบบ ค่าชั/วขณะ 

               หรือ                                    ในรูปแบบ เฟสเซอร์ 

               เมื/อ           

               และ                     ในรูปแบบ ค่าชั/วขณะ 

               หรือ                                     ในรูปแบบ เฟสเซอร์ 

               เมื/อ           

เฟสเซอร์อมิพีแดนซ์ ของ ตัวเกบ็ประจุ  อิมพีแดนซ์ของตวัเก็บประจ ุจะมีเฉพาะค่าอิมพีแดนซ์

ของตวัเก็บประจุ  เรียกว่า  คาปาซิตีฟรีแอคแตนซ์ ( )  

            จากกฎของโอห์ม                             

                                                                  

                                                                            ในรูปเชิงขัOว                 

                                           หรือ                                   ในรูปแกนมุมฉาก                 

°90

tωsinEme =

°= 0/EE

EmE 0.707=

( )°+= 90tωsinImi

°= 90/II

ImI 707.0=

CX C
X

ω
1, C =

A90/
V0/

°
°

=
I
EZ

Ω)900/(C °-°= XZ

Ω90/C °-= XZ

Cj0 X-=Z
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                                       หรือ                                    

                                       ดงันัOน                   ……………. สมการที/  9.3 
 

 

ตัวอย่างที;  9.3 จากวงจรในรูปที/  9.6 (ก)  จงหาค่ากระแส และเขียนเฟสเซอร์ของแรงดนั – กระแส        

  

 

                          

                                        

รูปที/  9.6  วงจรตวัเก็บประจ ุ  
 

วิธีทํา    แปลง       ให้อยูใ่นรูปเฟสเซอร์ไดเ้ป็น ดงันีO  

                                                        

                                                        

                                                               

                                                          

                                                                    .....................ตอบ 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.6 (ข)  เฟสเซอร์ของแรงดนัและกระแส ของวงจรตวัอย่างที/ 9.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cω
1j0 -=Z

Ω90/C °-= XCX

Vtsinω14.14=e

V/0.707 qEm=E

V0/)14.14(0.707 °=E
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Ω90/2
V0/10
°-
°

==
CX
EI

A90/5 °=\ I
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9.2  การหาค่าอิมพีแดนซ์ กระแสและแรงดันไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – L           

วงจรอนุกรม   R – L   ประกอบดว้ยตวัตา้นทาน  และตวัเหนี/ยวนาํ  ต่ออนุกรมกบัแหล่งจ่าย

แรงดนัไฟฟ้า  ดงัรูปที/  9.7 (ก) 

 

 

 
 

        

รูปที/  9.7 (ก)  วงจรอนุกรม  RL   
 

จากวงจรในรูปที/  9.7 (ก)  อิมพีแดนซ์รวมของวงจรจะเป็น การรวมค่าอิมพิแดนซ์ของ ตวั

ตา้นทาน และอิมพิแดนซ์ ของตวัเหนี/ยวนาํ ดงันีO   

                                                        

                                                         

 หรือ                                           ……………. สมการที/  9.4 

ขนาดและมุมของอิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว  หาไดด้งันีO 

                                                           

                                       และ               

 

 

                                        

 

 
                     

 

 

รูปที/  9.7 (ข)  แสดงเฟสเซอร์อิมพแีดนซ์ และสามเหลี/ยมอิมพีแดนซข์องวงจรอนุกรม  R – L   
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ตัวอย่างที;  9.4  จากวงจรในรูปที/  9.8 (ก) จงหา  

(1)  ค่าอิมพีแดนซ์รวม 

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสที/ไหลในวงจร 

(4)  แรงดนัที/ตกคร่อม  ตวัตา้นทาน  และตวัเหนี/ยวนาํ และเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

 

 

 

 

รูปที/  9.8 (ก) วงจรอนุกรม R – L  สําหรับตวัอย่างที/ 9.4  

วิธีทํา  (1) อิมพีแดนซ์รวม                

                                                                         

                                                                 

                                                         

              แปลงให้อยู่ในรูปเชิงขัOว        

                                                                 

              และ                                         

                                                                

                                                              

                                                                                       .....................ตอบ 
 

(2)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

 

                                                           

      

                                                                           

 

 
 

รูปที/ 9.8 (ข)  แสดงเฟสเซอร์ของอิมพแีดนซ์รวม 
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(3)  แปลง ให้อยู่ในรูปเฟสเซอร์ 

                                              

                                                       

                                              

                                               

                                                                                  .....................ตอบ 

(4)  แรงดนัที/ตกคร่อม  ตวัตา้นทาน  และตวัเหนี/ยวนาํ และเขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม 

                                           

                                           

                                                                                          .....................ตอบ 

                                             

                                           

                                                                                            .....................ตอบ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.8 (ค)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   และ   
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9.3 การหาค่าอิมพีแดนซ์กระแสและแรงดันไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – C   

 วงจรอนุกรม  R – C   ประกอบดว้ยตวัตา้นทาน  และตวัเกบ็ประจุต่ออนุกรมกบัแหล่งจ่าย

แรงดนัไฟฟ้า  ดงัรูปที/  9.9 (ก) 

 

 

 

 

รูปที/  9.9 (ก)  วงจรอนุกรม R – C    
             

จากวงจรในรูปที/  9.9 (ก)  อิมพีแดนซ์รวมของวงจรจะเป็นการรวมค่าอิมพิแดนซ์ของ ตวั

ตา้นทาน และอิมพิแดนซ์ ของตวัเก็บประจุ ดงันีO   
                                

                                                             เมื/อ  

                                                          

                                           หรือ                      ……………. สมการที/  9.5 
 

ขนาดและมุมของอิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOวหาไดด้งันีO 

                                                           

                                                             

 

                                        

 

 

 

 

รูปที/  9.9 (ข)  แสดงเฟสเซอร์อิมพีแดนซ์ และสามเหลี/ยมอิมพิแดนซข์องวงจรอนุกรม  R – C  
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Ω50=R

Hz50
V100

F80 µ
C

ตัวอย่างที;  9.5  จากวงจรในรูปที/  9.10 (ก)    จงหาค่า 

(1)  อิมพิแดนซ์รวมของวงจร   

(2)  กระแสไฟฟ้า   

(3)  แรงดนัไฟฟ้า    

(4)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ      และ   

 

 

 

 

 

รูปที/  9.10 (ก)  วงจรอนุกรม  R – C    
 

วิธีทํา (1)  อิมพิแดนซ์รวมของวงจร ซึ/ง          

                                                                 

                                                                 

                                                                 

                                                                 

                                                                           

                                                                                   

                                                                                

                                                                    

                                                                    

                             ดงันัOน                                              .....................ตอบ     

             (2)  กระแสไฟฟ้า     :              

                              

                     .....................ตอบ 
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°- 47.51

V47.51/1.62 °-=CV

Im
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(3)  แรงดนัไฟฟ้า          

                                                                                     .....................ตอบ 

                                  

                                                                                  .....................ตอบ 
           

(4)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ    และ    

 
 
 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.10 (ข)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   และ                            

          

9.4 การหาค่าอิมพีแดนซ์กระแสและแรงดันไฟฟ้าในวงจรอนุกรม  R – L – C   

วงจรอนุกรม  R – L – C   ประกอบดว้ยตวัตา้นทาน  ตวัเหนี/ยวนาํ  และตวัเก็บประจุต่ออนุกรมกับ

แหล่งจ่ายแรงดนัไฟฟ้า   ดงัรูปที/  9.11 

 

                                                                        

                                                                                                        
 

รูปที/  9.11  วงจรอนุกรม  R – L – C  
 

จากวงจรในรูปที/  9.11  อิมพีแดนซ์รวมของวงจรจะเป็นการรวมค่าอิมพิแดนซ์ของ ตวัตา้นทาน 

อิมพิแดนซ์ของ ตวัเหนี/ยวนาํ และอิมพิแดนซ์ ของตวัเก็บประจุ ดงันีO   

                                                        

                                                         

              หรือ                                   
 

ขนาดและมุมของอิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOวหาไดด้งันีO        
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Hz50
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 กรณี                                  

                          หรือ                        

                          ดงันัOน                     

                         และ                           

                         หรือ                            

กรณี                                           

                        หรือ                        

                        ดงันัOน                    

                        และ                          

                        หรือ                           

 

 

ตัวอย่างที;  9.6  จากวงจรในรูปที/  9.12 (ก)  ถา้  จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวม และสามเหลี/ยมอิมพีแดนซ์ 

(2)  กระแสไฟฟ้า                              

(3)  แรงดนัไฟฟ้า   และ   

(4)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ  และ  

 

 

      

                                                                             

                                                                                                 

รูปที/  9.12 (ก)  วงจรอนุกรม  R – L – C   สําหรับตวัอย่างที/ 9.6  
 

วิธีทํา (1)  อิมพิแดนซ์รวม และสามเหลี/ยมอิมพิแดนซ์ 
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               ดงันัOน                                                                      .....................ตอบ 

 

                              

 

                                                         

 

 

รูปที/  9.12 (ข) สามเหลี/ยมอิมพีแดนซ์ 

 

(2)  กระแสไฟฟ้า  :    

                                         

                                                                                                  .....................ตอบ     
 

(3)  แรงดนัไฟฟ้า   และ   

                                        

                                                                                           .....................ตอบ                                        

                                   

                                                                                         .....................ตอบ 

                                   

                                                                                        .....................ตอบ     
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(4)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ    และ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

      

 

 

 

รูปที/  9.12 (ค)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     และ   

 

ตัวอย่างที;  9.7   จากวงจรในรูปที/ 9.13 (ก) ถา้    จงหา 

(1)  อิมพีแดนซ์รวม และสามเหลี/ยมอิมพีแดนซ์ 

(2)  กระแสไฟฟ้า                              

(3)  แรงดนัไฟฟ้า   และ   

(4)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ  และ  

  

 

 

 

 

รูปที/  9.13 (ก)  วงจรอนุกรม  R – L – C   สําหรับตวัอย่างที/ 9.7 

 วิธีทํา (1)  อิมพีแดนซ์รวม และสามเหลี/ยมอิมพีแดนซ์ 

                                                

                                                           

                                                         

                                                  

LCR V,V,V,E TI

LCR VVVE ,,, TI

Hz50V100=E

TI

CR V,V LV

LCR V,V,V,E TI

CL jj XXR -+=TZ

( )W-+= 1250650j600

Ω)600j600( -=

( )22
T XRZ -+=



 
 

272 

Ω600=R

Ω600=
- LC XX

q-

TZ

°-90

                                                            

                                                          

                                                             

                                                      

                                                                   

               ดงันัOน                                                                    .....................ตอบ 

    

 

 

 

 
 

รูปที/  9.13 (ข) สามเหลี/ยมอิมพิแดนซ์ 

(2)  กระแสไฟฟ้า  :    

                                         

                                                                                                  .....................ตอบ     

(3)  แรงดนัไฟฟ้า   และ   

                                        

                                                                                           .....................ตอบ                                        

                                   

                                                                                         .....................ตอบ 

                                   

                                                                                        .....................ตอบ      
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(4)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ    และ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.13 (ค)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     และ   

 

9.5  สภาวะการเกดิเรโซแนนซ์ในวงจรอนุกรม R – L – C    

              สภาวะการเกิดเรโซแนนซ์ในวงจรอนุกรม R – L – C   กค็ือ การที/ วงจรไฟฟ้ากระแสสลบัที/

คลื/นแรงดนัและคลื/นกระแสอินเฟสกนั (มีเฟสตรงกนั) อิมพิแดนซ์ของวงจร อนุกรม  R – L – C  มี

เฉพาะค่า  ความตา้นทานของ  R คือ รีซิสแตนซ์ ส่วนความตา้นทานของ  L และ  C  คือ อินดกัตีฟรีแอค

แตนซ์  และ คาปาซิตีฟรีแอคแตนซ์ มีค่าเท่ากนัจึงหักลา้งกนัหมดไป   

                     

 

 

 

 

รูปที/ 9.14 (ก) วงจรอนุกรม R – L – C  ขณะเกิดสภาวะเรโซแนนซ ์

 

จากสมการ                            

                             เมื/อ                     
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TZ
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                             และ           

วงจรในรูปที/ 9.14 (ก) จะเกดิสภาวะเรโซแนนซ์ ได ้เมื/อ    

                                                                

                                                      หรือ    

เมื/อ  คือความเร็วเชิงมุมของคลื/นแรงดนัไฟสลบั 

กาํหนดให้      ดงันัOน        

และ          ดงันัOน     

เมื/อ      คือความเร็วเชิงมุมเมื/อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์   

และ       คือความถี/ เมื/อวงจร อยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์   

                      ดงันัOน                                  …………………. สมการที/  9.6 

                      จะได ้                                 …………………. สมการที/  9.7 

                       และ                                   …………………. สมการที/  9.8 

ผลที/เกิดขึOนในวงจรเรโซแนนซ์แบบอนุกรม อธิบายเป็นรูปกราฟ ไดด้งัรูปที/ 9.14 (ข) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/ 9.14 (ข)  กราฟอิมพีแดนซ์ และกระแสในวงจรเรโซแนนซ์แบบอนุกรม 
 

             จากรูปที/ 9.14 (ข) แสดงค่าอิมพีแดนซ์ รวมของวงจรเรโซแนนซ์แบบอนุกรม ณ จดุเรโซแนนซ์ 

ที/ความถี/   จะพบว่า ค่า  กบัค่า  หักลา้งกนัหมดไปเหลือเฉพาะค่าความตา้นทาน ดงันัOน 

ณ จุดนีO  กระแสที/ไหลในวงจรจะมีค่าสูงสุด ตรงขา้มกบัค่าอิมพีแดนซ์รวม ที/มีค่าตํ/าสุด 
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=
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=
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W10

V110=E

H2.0 F120µ
TI

ตัวอย่างที;  9.8   จากวงจรในรูปที/ 9.15 (ก) ถา้วงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์ จงหาค่าต่อไปนีO 

(1) ความถี/เรโซแนนซ์  

(2)  อิมพีแดนซ์รวม  

(3)  กระแสไฟฟ้า                              

(4)  แรงดนัไฟฟ้า   และ   

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ  

 

 

 

 

 

รูปที/  9.15 (ก)  วงจรอนุกรม  R – L – C   สําหรับตวัอย่างที/ 9.8 
 

วิธีทํา  (1) ความถี/เรโซแนนซ์   จากสมการ  

                                                                     

                                                                     

                                                                                                      .....................ตอบ      

(2) อิมพีแดนซ์รวม   

                               จากสมการ   

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                 

                                                                  

        ดงันัOน                                               

                                                                                                         .....................ตอบ     

TI

CR V,V LV

LCR V,V,V,E

LCp2
1fR =

F)10120H)(2.0()28.6(

1f
6R -´

=

F)10120H)(2.0(

159.0f
6R -´

=

Hz5.32fR =\

CL jj XXR -+=TZ

LX RL f2p=

H)2.0Hz)(5.32)(28.6(L =X

W= 8.40LX

C
X

R
C f2

1
p

=

F)10120Hz)(5.32)(28.6(
1

6C -´
=X

F)10120Hz)(5.32)(28.6(
1

6C -´
=X

120
10899.4 3

C
´

=X

W= 8.40CX

)8.40(j)8.40j(10 W-W+W=TZ

W=\ 10TZ
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Im

Re

V110=RV

V448=CV

V100=E

V448=LV

0=+ CL VV

°90

°-90

(3)  กระแสไฟฟ้า    :          

                                                                                                                 .....................ตอบ     

(4)  แรงดนัไฟฟ้า   และ   

                                       

                                                                                           .....................ตอบ                                        

                                   

                                                                                         .....................ตอบ 

                                   

                                                                                        .....................ตอบ      

 

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   

                                                        

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.15 (ข)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     และ   

 

ตัวอย่างที;  9.9   จากวงจรในรูปที/ 9.16 (ก) ถา้ความถี/มีค่า  จงหาค่าต่อไปนีO 

(1) คาปาซิเตอร์ที/ทาํให้วงจรเกิดสภาวะเรโซแนนซ์  

(2)  อิมพีแดนซ์รวม  

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร                             

(4)  แรงดนัไฟฟ้า   และ   

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   

 

TI
T

T Z
EI =

W°
°

=
0/10
V0/110

A0/11 °=

CR V,V LV

RIV TR = ( )( )W°°= 0/10A0/11

V0/110 °=

CTC XIV = ( )( )W°-°= 90/8.40A0/11

V90/8.448 °-=

LTL XIV = ( )( )W°°= 90/8.40A0/11

V90/8.448 °=

LCR V,V,V,E

LCR VVVE ,,, TI

kHz000,1

CR V,V LV

LCR V,V,V,E
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W20

V50

mH005.0 C

kHz1000

 

 

 

 

 

รูปที/ 9.16 (ก)  วงจรอนุกรม  R – L – C   สาํหรับตวัอย่างที/ 9.9 

 

วิธีทํา  (1) คาปาซิเตอร์ที/ทาํให้วงจรเกดิสภาวะเรโซแนนซ์  

จากสมการที/  9.7                                           

                                                                  

                                                              

                                                               

                                                                                                    .....................ตอบ      

(2)  อิมพีแดนซ์รวม                

                               จากสมการ   

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                  

                                                                 

                                                                 

                                                                 

ดงันัOน                                                      

                                                                                                         .....................ตอบ     

 

 

L
C 2

R
2 f4
1

p
=

H)10005.0(Hz)101000()14.3(4
1

3232 -´´
=C

)105)(101)(44.39(
1

612 -´´
=C

)105)(44.39(
1

6´
=C

F10071.5 9-´=C

CL jj XXR -+=TZ

LX RL f2p=

H)10005.0Hz)(10000,1)(28.6( 33
L

-´´=X

H)105Hz)(101)(28.6( 66
L

-´´=X

W= 4.31LX

C
X

R
C f2

1
p

=

F)10071.5Hz)(10000,1)(28.6(
1

93C -´´
=X

F)10071.5Hz)(101)(28.6(
1

96C -´´
=X

071.5
10159.0 3

C
´

=X

W= 4.31CX

)4.31(j)4.31j(20 W-W+W=TZ

W=\ 20TZ
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Im

Re

V50=RV

V5.78=CV

V50=E

V5.78=LV

°90

°-90

V0=+ CL VV

3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร                             

                                                                

                                                                                                               .....................ตอบ     

(4) แรงดนัไฟฟ้า   และ   

                                

                                                                                           .....................ตอบ                                        

                                   

                                                                                         .....................ตอบ 

                                   

                                                                                        .....................ตอบ      

 

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.16 (ข)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

T
T Z

EI =
W°

°
=

0/20
V0/50

A0/5.2 °=

CR V,V LV

RIV TR = ( )( )W°°= 0/20A0/5.2

V0/50 °=

CTC XIV = ( )( )W°-°= 90/4.31A0/5.2

V90/5.78 °-=

LTL XIV = ( )( )W°°= 90/4.31A0/5.2

V90/5.78 °=

LCR V,V,V,E

LCR VVVE ,,,
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 สรุปสาระสำคัญ 
 

คุณสมบตัิของตวัตา้นทานในวงจรไฟฟ้ากระแสสลบันัOน  เฟสของกระแสและแรงดนัจะตรงกนั 

ส่วนตวัเหนี/ยวนาํเฟสของแรงดนัจะนาํหนา้กระแสอยู ่ 90  องศา  ขณะที/ตวัเก็บประจุเฟสของแรงดนัจะ

ลา้หลงักระแสอยู่  90  องศา   วงจรอนุกรม  R – L   เฟสของอิมพีแดนซ์รวม  จะอยู่ระหว่าง  0  ขึOน(ค่า

บวก)ไปถึง  90  องศา ขณะที/วงจรอนุกรม  R – C   เฟสของอิมพีแดนซ์รวม  จะอยู่ระหว่าง  0  ลง(ค่าลบ)

ไปถึง  270 องศา  ส่วนวงจร อนุกรม  R – L – C   อิมพีแดนซ์รวมจะขึOนอยู่ว่าค่าของ   (เฟส ลบ 90 

องศา) หรือ (เฟส บวก 90 องศา) ค่าใดมีมากกว่า  

        ถา้    มากกว่า     เฟสของอิมพีแดนซ์รวม  จะอยู่ระหวา่ง  จะอยู่ระหว่าง  0  ถึง  90  องศา 

        ถา้    มากกว่า     เฟสของอิมพีแดนซ์รวม  จะอยู่ระหวา่ง  จะอยู่ระหว่าง  0  ถึง  270  องศา 

        ถา้วงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์ อิมพีแดนซ์รวมของวงจรจะมีเฉพาะค่า รีซิสแตนซ์  ที/ 0  องศา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CX

LX

LX CX

CX LX
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W= 20R

E W25j

W= 68R

Vt)314(sin44.141 H2.0

แบบฝIกหัด 
 หน(วยที่ 9 วงจรอนุกรม R – L – C  ในไฟฟ>ากระแสสลับ 

 

1.  จากวงจรในรูปที/  9.17  ถา้     จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวม ในรูปเชิงขัOว      

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร 

 (4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั     

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของ    

ตอบ  (1)      (3)    

          (4) ,  

 

                                         

 

              
 

รูปที/  9.17 วงจรอนุกรม R – L  สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 1 
 

2.  จากวงจรในรูปที/  9.18   ถา้  จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวม ในรูปเชิงขัOว              

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร 

 (4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั     

 (5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

ตอบ  (1)         (3)   

          (4) ,  

 

                    

 

 
              

รูปที/  9.18  วงจรอนุกรม R – L  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 2 
 

 

V60/100 °=E

LR V,V,E

W°34.51/01.32 A66.8/12.3 °

V66.8/4.62 °=RV V66.98/78 °=LV

Vt)314sin(44.141=e

LR V,V,E

W°72.42/56.92 A72.42/08.1 °-

V72.42/46.73 °-=RV V28.47/82.67 °=LV
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W=100R

E F1 µ

W= 56R

Vt)314(sin311 F68 µ

3.  จากวงจรในรูปที/  9.19  ถา้   จงหาค่า 

(1) อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว  

(2) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

(3) แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

             (4) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ    

ตอบ   (1)            (3)   

           (3)  ,   

 

                      

                                                             

                                             

 

รูปที/  9.19  วงจรอนุกรม R – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 3 
 

4.  จากวงจรในรูปที/  9.20   ถา้    จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว          

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั    

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ      

ตอบ    (1)          (3)  

            (4) ,  

 

 

 

                                                    

 

รูปที/  9.20  วงจรอนุกรม R – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 4 
 

5.  จากวงจรในรูปที/  9.21 ถา้   จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว           

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร     

Hz000,1,V0/100 °=E

CR V,V,E

W°- 86.57/96.187 A86.57/532.0 °

V86.53/2.53 °=RV V14.32/66.84 °-=CV

Vt)314sin(311=e

CR V,V,E

W°- 9.39/73 A9.39/01.3 °

V9.39/56.168 °=RV V1.50/95.140 °-=CV

V0/30 °=E
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W= 30R

E W30j
W- 60j

W= 75R

Vt)000,1(sin170 H2.0
F10µ

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั      

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

ตอบ   (1)                      (3)    

           (4) ,  ,  

 

 

 

 

 

รูปที/  9.21  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 5 
 

6.  จากวงจรในรูปที/  9.22  ถา้   จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว   

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3 ) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั     

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

ตอบ  (1)                   (3)   

         (4)  , ,  

                                                                           

 

 

    
 

รูปที/  9.22  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 6 
 

7.  จากวงจรในรูปที/  9.23  ถา้     จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว    

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

ตอบ   (1)                 (3)  

           (4)   ,  ,  

LCR V,V,V,E

W°- 45/42.42 A45/707.0 °

V45/22.21 °=RV V135/22.21 °=LV V45/43.42 °-=CV

Vt)000,1sin(170=e

LCR V,V,V,E

W°13.53/125 A13.53/96.0 °-

V13.53/72 °-=RV V87.36/192 °=LV V13.143/96 °-=CV

Hz50V220=E

LCR V,V,V,E

W°0/20 A0/11 °

V0/220 °=RV V90/220 °=LV V90/220 °-=CV
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W20

Hz50
V220

H4.0
F000,1 µ

W200

?f
Vωtsin34

R =
H05.0

F2.0 µ

 

 

 

                                                                                              
 

รูปที/  9.23 วงจรอนุกรม R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 7 

    

8.  จากวงจรในรูปที/  9.24  เมื/อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์จงหาค่า 

(1)  ความถี/  

(2)  ค่า  และ  

(3)  อิมพีแดนซ์รวมของวงจร 

(4)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

              (5)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

              (6)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   และ   

 

ตอบ    (1)    (2)     (3)     

            (4)            (5) , ,  

 

            

 

 

 

รูปที/  9.24  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 8 
 

9.  จากวงจรในรูปที/  9.25   ถา้วงจรตอบสนองความถี/เรโซแนนซ์ ที/ 1.5 kHz  จงหาค่า 

(1)  ค่า L ที/ทาํให้เกดิสภาวะเรโซแนนซ์     

(2)  ค่า  ,  และ อิมพีแดนซ์รวมของวงจร 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ              

ตอบ   (1)    (2)  ,     (3)                 

           (4) , ,  

 

)(fR

LX CX

LCR V,V,V,E I

Hz35.592,1fR = W=W= 500,500 CL XX W°= 0/200TZ

A0/12.0 ° V0/24 °=RV V90/60 °=LV V90/60 °-=CV

LX CX

LCR V,V,V,E

F113.2 µ=C W== 54.7CL XX W°= 0/24TZ A0/25.1 °

V0/30 °=RV V90/42.9 °=LV V90/42.9 °-=CV
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W24

kHz10f
V30

R = C
H120µ

W33

kHz5.1f
V30

R =
L

F2.2 µ

 

                                                                                                     

 

 
                                      

รูปที/  9.25  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 9 

 

10.  จากวงจรในรูปที/  9.26   ถา้วงจรตอบสนองความถี/เรโซแนนซ์ ที/ 10 kHz  จงหาค่า 

(1)  ค่า C ที/ทาํให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ์     

(2)  ค่า  ,  และ อิมพีแดนซ์รวมของวงจร 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ              

ตอบ   (1)    (2)  ,     (3)                 

           (4) , ,  

 

 

 

  

 

รูปที/  9.26  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LX CX

LCR V,V,V,E

mH122.5=L W== 25.48CL XX W°= 0/33TZ A0/10.9 °

V0/30 °=RV V90/91.43 °=LV V90/91.43 °-=CV
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Ω03=R

Hz50
V010=E

Ω04
LX

TI

Ω04=R

Hz50
V010=E

TI

Ω03
CX

แบบทดสอบหลังเรียน   
หน(วยที่ 9 วงจรอนุกรม R – L – C  ในไฟฟ>ากระแสสลับ 

 

จงเลือกคาํตอบที/ถูกตอ้งที/สุดเพียงขอ้เดียว 

1. เฟสเซอร์แรงดนัและกระแส ของตวัเหนี/ยวนาํในไฟฟ้ากระแสสลบั คือ ขอ้ใด 

 ก.  แรงดนัลา้หลงักระแส                       ข.  แรงดนันาํหนา้กระแส                       

 ค.  แรงดนัและกระแสอินเฟสกนั                    ง.  กระแสนาํหนา้แรงดนั  

จากรูปที/  1   ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 2 – 4  

 

                                                                                                                                 

 

 

รูปที/  1  วงจรอนุกรม R – L  

2.    ในวงจรรูปที/  1   มีค่าเท่าใด 

 ก.                                    ข.   

 ค.                                     ง.   

 3.  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   มีค่าเท่าใด 

 ก.                              ข.  

 ค.                                   ง.   

4.  แรงดนัไฟฟ้าที/ตกคร่อมตวัเหนี/ยวนาํ   มีค่าเท่าใด 

 ก.                                      ข.   

 ค.                                   ง.     

จากรูปที/  2  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 5 – 7 

 

 

 

 

รูปที/  2  วงจรอนุกรม  R – C  

5.    ในวงจรรูปที/  2  มีค่าเท่าใด   

 ก.                                  ข.     

 ค.                              ง.   

 

°90 °90

°90

TZ

W°- 13.53/50 W°- 87.36/50

W°13.53/50 W°87.36/50

TI

A13.53/2 °- A87.36/2 °-

A13.53/2 ° A87.36/2 °

LV

V13.53/80 ° V13.53/80 °-

V87.36/80 ° V87.36/80 °-

TZ

W°- 87.36/50 W°- 13.53/50

W°87.36/50 W°13.53/50
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Ω05=R

Hz50
V010=E

Ω010
LX

TI

Ω05C =X

Ω05=R

kHz3f
V05

R =
L

TI

F2.2 µ

6.  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   มีค่าเท่าใด  

 ก.                                   ข.  

 ค.                                     ง.   

7.  แรงดนัไฟฟ้าที/ตกคร่อมตวัเก็บประจุ    มีค่าเท่าใด  

 ก.                                       ข.   

 ค.                                     ง.  

จากรูปที/  3  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้  8 – 9 

 

 

 

 

 

รูปที/  3  วงจรอนุกรม  R – L – C  

8.   ในวงจรรูปที/  3  มีค่าเท่าใด   

 ก.                                  ข.    

 ค.                              ง.   

9. กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   มีค่าเท่าใด  

 ก.                                   ข.  

 ค.                                     ง.   

จากรูปที/  4  ใชสํ้าหรับคาํถามขอ้ 10 

 

                                                                                                                                

 

 

รูปที/  4  วงจรอนุกรม  R – L – C  
 

10.  ค่า L ที/ทาํให้วงจรตอบสนองความถี/เรโซแนนซ์ที/ 3 kHz   มีค่าเท่าใด   

 ก.   0.128 mH                                                  ข. 128 mH                                  

 ค.  1.28 mH                                  ง.  12.8 mH                                  
 

 

 

 

TI

A87.36/2 °- A87.36/2 °

A13.53/2 °- A13.53/2 °

CV

V87.36/60 ° V87.36/60 °-

V13.53/60 °- V13.53/60 °

TZ

W°-135/7.70 W°135/7.70

W°45/7.70 W°- 45/7.70

TI

A45/41.1 °- A45/41.1 °

A135/41.1 ° A135/41.1 °-
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เฉลยแบบทดสอบก(อนเรียนและหลังเรียน 
 

 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

1.  ก                  2. ข                 3. ง                4. ค                 5. ง                6. ก                 7. ค               

8. ข                   9. ง               10. ข              11. ค               12. ข             13. ก               14.  ค              

 

 

 

 
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

1.  ข                  2. ค                 3. ก                4. ง                 5. ก                6. ข                 7. ง               

8. ค                   9. ก               10. ค              11. ง               12. ค             13. ข               14.  ง              
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W= 20R

E W25j

q

Ω25j

Ω20

TZ

Ω34.51/01.32 °=TZ

เฉลยแบบฝIกหัด 
หน(วยที่ 9 วงจรอนุกรม R – L – C  ในไฟฟ>ากระแสสลับ 

 

1.  จากวงจรในรูปที/  9.17  ถา้     จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวม ในรูปเชิงขัOว      

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร 

 (4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั     

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของ    

 

                                         

 

              
 

รูปที/  9.17 วงจรอนุกรม R – L  สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 1 

(1) อิมพีแดนซ์รวม ในรูปเชิงขัOว      

                                                .....................ตอบ       

(2)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ อิมพีแดนซ์   

           

 

 

             

 

 

(3)  กระแสไฟฟ้า            .....................ตอบ  

 

(4)  แรงดนัไฟฟ้า               

         .....................ตอบ  

          .....................ตอบ  

 

 

V60/100 °=E

LR V,V,E

TZ Ω5)2j20(j L +=+= XR W°= 34.51/01.32

T
T Z

EI =
Ω34.51/01.32

V60/100
°

°
= A66.8/12.3 °=

LR V,V

RIV TR = ( )( )Ω0/20A66.8/12.3 °°= V66.8/4.62 °=

LTL XIV = ( )( )Ω90/52A66.8/12.3 °°= V66.98/78 °=
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V60/010 °=E

V66.8/4.62 °=RV

A66.8/12.3 °=TI

V66.98/78 °=LV

Im

Real

W= 68R

Vt)314(sin44.141 H2.0

q

Ω8.62j

Ω68

TZ

Ω47.42/56.92 °=TZ

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรม ของ    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  จากวงจรในรูปที/  9.18   ถา้  จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวม ในรูปเชิงขัOว              

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร 

 (4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั     

 (5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

 

                                                                                                                           

 

 

รูปที/  9.18  วงจรอนุกรม R – L  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 2 

(1)  อิมพีแดนซ์รวม ในรูปเชิงขัOว      

                                

                                          .....................ตอบ 

(2)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

 

 

 

 

 

(3)  กระแสไฟฟ้า                    .....................ตอบ 

LR V,V,E

Vt)314sin(44.141=e

LR V,V,E

Ω8.62H)2.0)(314(ωL === LX

Ω)8.62j68(j L +=+= XRTZ W°= 72.42/56.92

T
T Z

EI =
Ω72.42/56.92

V0/100
°

°
= A72.42/08.1 °-=
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V0/010 °=E

V72.42/46.73 °-=RV

A72.42/08.1 °-=TI

V28.47/82.67 °=LV
Im

Re

W=100R

E F1 µ

 (4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั     

                     .....................ตอบ 

                    .....................ตอบ 

(5)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ                   

 

 

 

 

 

 
 

  

 

3.  จากวงจรในรูปที/  9.19  ถา้   จงหาค่า 

(1) อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว  

(2) กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

(3) แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

             (4) เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ    

 

                      

                                                             

                                             

รูปที/  9.19  วงจรอนุกรม R – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 3 

 

(1) อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว 
                         

                                 .....................ตอบ  

  (2) กระแสไฟฟ้า   ;            

                                   .....................ตอบ 

 

 

RIV TR = )0/68V)(72.42/08.1( W°°-= V72.42/46.73 °-=

LTL XIV = )90/8.62V)(72.42/08.1( W°°-= V28.47/82.67 °=

LR V,V,E

Hz000,1,V0/100 °=E

CR V,V,E

Ω15.159
F)101Hz)(101)(28.6(

1
f2
1

ω
1

63C =
´´

=== -CC
X

p

TZ Ω)15.159j100(j C -=-= XR W°-= 86.57/96.187

TI

T
T Z

EI =
Ω86.57/96.187

V0/100
°-

°
= A86.57/532.0 °=
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V0/010 °=E

V86.57/2.53 °=RV

V14.32/66.84 °-=CV

Im

Re

W= 56R

Vt)314(sin311 F68 µ

(3) แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

        ...................ตอบ 

          ...................ตอบ 
   

(4) เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  จากวงจรในรูปที/  9.20   ถา้    จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว          

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั    

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ      

 

 

 

 

รูปที/  9.20  วงจรอนุกรม R – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 4 
 

แปลง    ให้อยู่ในรูปเฟสเซอร์  

                                          

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว          

                                 

                                              ...................ตอบ   

  

 

RIV TR = ( )( )Ω0/100A86.57/532.0 °°= V86.57/2.53 °=

CTC XIV = ( )( )Ω90/15.159A86.57/532.0 °-°= V14.32/66.84 °-=

CR V,V,E

Vt)314sin(311=e

CR V,V,E

( )Vt314sin311=e

V0/220V)311)(707.0( °==E

Ω83.46
F)1068)(314(

1
ω
1

6C =
´

== -C
X

Ω)83.46j56(j C -=-= XRTZ W°-= 9.39/73
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q

Ω83.46j-

Ω56

TZ

Ω9.39/73 °-=TZ

V0/022 °=E

V9.39/56.168 °=RV

V1.50/95.140 °-=CV

Im

Re

 (2)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม                                  

 

 

 

 

 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

                                                            ...................ตอบ   

           

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั      

          

        
 

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ      

  

 

    

 

 

 

 

 

  

5.  จากวงจรในรูปที/  9.21 ถา้   จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว           

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร     

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั      

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

 
 

           

T
T Z

EI =
Ω9.39/73
V0/220
°-

°
= A9.39/01.3 °=

LR V,V

RIV TR = ( )( )Ω0/56A9.39/01.3 °°= V9.39/56.168 °=

CTC XIV = ( )( )Ω90/83.46A9.39/01.3 °-°= V1.51/95.140 °-=

CR V,V,E

V0/30 °=E

LCR V,V,V,E
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W= 30R

E W30j
W- 60j

Ω60j-

Ω30

W°-= 45/42.42TZ

q

Ω30j-

Ω30j

LC XX -

LC VV -

V45/22.21 °=RV

V0/30 °=E

V135/22.21 °=LV

V45/43.42 °-=CV

V45/22.21 °-=

             

 

 

 

                

    รูปที/  9.21  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 5 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว           

                           

                                                                                        ....................ตอบ                                                                 

(2)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

                            

 

 

 

 

 

 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร    

                                            ....................ตอบ 

 (4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั      

                                    .....................ตอบ 

                             .....................ตอบ 

                           .....................ตอบ 

(5)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

 

 

 

 

 

 

 

( ) ( ) W-=-+W=-+= )30j30(Ω6030j30j L CXXRTZ

W°-=\ 45/42.42TZ

T
T Z

EI =
Ω45/42.42

V0/30
°-

°
= A45/707.0 °=

RIV TR = ( )( )Ω0/30A45/707.0 °°= V45/22.21 °=

LTL XIV = ( )( )Ω90/30A45/707.0 °°= V135/22.21 °=

CTC XIV = ( )( )Ω90/60A45/707.0 °-°= V45/43.42 °-=

LCR V,V,V,E
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W= 75R

Vt)000,1(sin170 H2.0
F10µ

Ω010j

Ω75

Ω13.53/125 °=

q

Ω010j-

Ω020j

CL XX -

TZ

Re

 6.  จากวงจรในรูปที/  9.22  ถา้   จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว   

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั     

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

                

 

 

 

                         รูปที/  9.22  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 6 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว   

                   

                 

                                  .....................ตอบ  
               

(2)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์ รวม              

                                                                    

 

 

    

  

 

 

 

 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร   

  แปลง    ให้อยู่ในรูป เฟสเซอร์  

                                                 .....................ตอบ 

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

                               .....................ตอบ 

                       .....................ตอบ 

Vt)000,1sin(170=e

LCR V,V,V,E

Ω200H)2.0)(000,1(ωL === LX

Ω100
F)1010)(000,1(

1
ω
1

6C =
´

== -C
X

( ) Ω)001j75(j CL +=-+= XXRTZ W°= 13.53/125

( )Vt000,1sin170=e V0/120V)170)(707.0( °==E

T
T Z

EI =
Ω13.53/125

V0/120
°

°
= A13.53/96.0 °-=

RIV TR = ( )( )W°°-= 0/75A13.53/96.0 V13.53/72 °-=

LTL XIV = ( )( )Ω90/200A13.53/96.0 °°-= V87.36/192 °=
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V87.36/192 °=LV

V13.53/72 °-=RV

V0/120 °=E°87.36
°- 13.53

V13.143/96 °-=CV

CL VV -
V87.36/96 °=- CL VV

W20

Hz50
V220

H4.0
F000,1 µ

Ω02j

Ω20

W= 20TZ

Ω02j-

0CL =- XX

                  .....................ตอบ 

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ     

                                   
  

       

 

 

 

 
 

 

 
 

7.  จากวงจรในรูปที/  9.23  ถา้     จงหาค่า 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว    

(2)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

              (5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ                                          
 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.23 วงจรอนุกรม R – L – C  สําหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 7 

(1)  อิมพีแดนซ์รวมในรูปเชิงขัOว    

                          และ    

                                               .....................ตอบ 

(2)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของอิมพีแดนซ์รวม 
 

 

 

 

 

CTC XIV = ( )( )Ω90/100A13.53/96.0 °-°-= V13.143/96 °-=

LCR V,V,V,E

Hz50V220=E

LCR V,V,V,E

Ω20H)4.0)(50(ωL === LX Ω20
F)10000,1)(50(

1
ω
1

6C =
´

== -C
X

( ) Ω)0j20(j CL +=-+= XXRTZ W°= 0/20
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W200

?f
Vωtsin34

R =
H05.0

F2.0 µ

V220=LV

V220=RV

V220=E

V220=CV

0=- CL VV

°90

°-90

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

                                                             .....................ตอบ 

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

                                                    .....................ตอบ 

                                           .....................ตอบ 

                                     .....................ตอบ 

(5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ                                          

 

 

 

 

 

 
            

                          
 

8.  จากวงจรในรูปที/  9.24  เมื/อวงจรอยู่ในสภาวะเรโซแนนซ์จงหาค่า 

(1)  ความถี/  

(2)  ค่า  และ  

(3)  อิมพีแดนซ์รวมของวงจร 

(4)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

              (5)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

              (6)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   และ   

 
 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.24  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 8 
 

(1)  ความถี/  จากสมการ  

                                               .....................ตอบ 

T
T Z

EI =
Ω0/20
V0/220

°
°

= A0/11 °=

RIV TR = ( )( )W°°= 0/20A0/11 V0/220 °=

LTL XIV = ( )( )Ω90/20A0/11 °°= V90/220 °=

CTC XIV = ( )( )Ω90/20A0/11 °-°= V90/220 °-=

LCR V,V,V,E

)(fR

LX CX

LCR V,V,V,E I

)(fR LCp2
1fR =

F)102.0H)(05.0()28.6(

1f
6R -´

= Hz35.592,1=
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Im

Re

A12.0=TIV24=RV

V60=CV

V24=E

V60=LV

0=+ CL VV

°90

°-90

(2)  ค่า  และ    :   

                                        .....................ตอบ 

                             .....................ตอบ 

(3)  อิมพีแดนซ์รวมของวงจร    จากสมการ        

                            .....................ตอบ 

(4)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร :   

                                                                    .....................ตอบ 

(5)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

                                              .....................ตอบ                                        

                                   .....................ตอบ 

                                          .....................ตอบ      

(6)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   และ   

 

 

               

                                                                 

                                                                  

 
 

 

 

 

 

 

9.  จากวงจรในรูปที/  9.25   ถา้วงจรตอบสนองความถี/เรโซแนนซ์ ที/ 1.5 kHz  จงหาค่า 

(1)  ค่า L ที/ทาํให้เกดิสภาวะเรโซแนนซ์     

(2)  ค่า  ,  และ อิมพีแดนซ์รวมของวงจร 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

              (5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ              
 

          

 

 

 

LX CX

LX RL f2p= W== 500H)05.0Hz)(35.592,1)(28.6(

C
X

R
C f2

1
p

= W=
´

= - 500
F)102.0Hz)(35.592,1)(28.6(

1
6

CL jj XXR -+=TZ

W°=W+=W-W+W= 0/200)0j200(500j500j200TZ

V0/24V)34)(707.0( °==E

T
T Z

EI =
Ω0/200
V0/24
°
°

= A0/12.0 °=

RIV TR = ( )( )W°°= 0/200A0/12.0 V0/24 °=

CTC XIV = ( )( )W°-°= 90/500A0/12.0 V90/60 °-=

LTL XIV = ( )( )W°°= 90/500A0/12.0 V90/60 °=

LCR V,V,V,E I

LX CX

LCR V,V,V,E
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W33

kHz5.1f
V30

R =
L

F2.2 µ

Im

Re

A91.0=TIV30=RV

V91.43=CV

V30=E

V91.43=LV

0=+ CL VV
°90

°-90

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปที/  9.25  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 9 

(1)  ค่า L ที/ทาํให้เกดิสภาวะเรโซแนนซ์    จากสมการที/ 9.8 :              

....................ตอบ                         

(2)  ค่า  ,  และ อิมพีแดนซ์รวมของวงจร 

                               .....................ตอบ    

                                 .....................ตอบ    

        จากสมการ   

                              .....................ตอบ     

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

                                                                        .....................ตอบ 

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

                                        .....................ตอบ                                        

                             .....................ตอบ 

                                  .....................ตอบ      

(5)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ              

 

 

 

 

 

 

 

 

 10.  จากวงจรในรูปที/  9.26   ถา้วงจรตอบสนองความถี/เรโซแนนซ์ ที/ 10 kHz  จงหาค่า 

(1)  ค่า C ที/ทาํให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ์     

C
L 2

R
2 f4
1

p
=

mH122.5
)102.2()105.1)(44.39(

1
)102.2()500,1()14.3(4

1
623622 =

´´
=

´
= --L

LX CX

LX RL f2p= W=´= - 25.48H)10122.5Hz)(500,1)(28.6( 3

C
X

R
C f2

1
p

= W=
´

= - 25.48
F)102.2Hz)(500,1)(28.6(

1
6

CL jj XXR -+=TZ

W°=W+=W-W+W= 0/33)0j33(25.48j25.48j33TZ

T
T Z

EI =
Ω0/33
V0/30

°
°

= A0/91.0 °=

RIV TR = ( )( )W°°= 0/33A0/91.0 V0/30 °=

CTC XIV = ( )( )W°-°= 90/25.48A0/91.0 V90/91.43 °-=

LTL XIV = ( )( )W°°= 90/25.48A0/91.0 V90/91.43 °=

LCR V,V,V,E
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W24

kHz10f
V30

R = C
H120µ

Im

Re

V30=RV

V42.9=CV

V30=E

V42.9=LV

0=+ CL VV
°90

°-90

(2)  ค่า  ,  และ อิมพีแดนซ์รวมของวงจร 

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

              (5)  เขียนเฟสเซอร์ไดอะแกรมของ   

 

 

 

 

รูปที/  9.26  วงจรอนุกรม R – L – C  สาํหรับแบบฝึกหัดขอ้ที/ 10 

(1)  ค่า C ที/ทาํให้เกิดสภาวะเรโซแนนซ์   จากสมการที/  9.7             

..................ตอบ    

(2)  ค่า  ,  และ อิมพีแดนซ์รวมของวงจร   

                                  .....................ตอบ    

                             .....................ตอบ    

        จากสมการ   

                                  .....................ตอบ   

(3)  กระแสไฟฟ้าที/ไหลในวงจร  

                                                                        .....................ตอบ

(4)  แรงดนัตกคร่อมอุปกรณ์แต่ละตวั   

                                         .....................ตอบ                                        

                                 .....................ตอบ 

                                       .....................ตอบ      

(5)  เฟสเซอร์ไดอะแกรมของ              

  

   

 

  
 

LX CX

LCR V,V,V,E

L
C 2

R
2 f4
1

p
=

H)10120(Hz)1010()14.3(4
1

3232 -´´
=C F10112.2

)1201044.39(
1 6
2

-´=
´´

=

LX CX

LX RL f2p= W=´= - 54.7H)10120Hz)(000,10)(28.6( 6

C
X

R
C f2

1
p

= W=
´

= - 54.7
F)10112.2Hz)(000,10)(28.6(

1
6

CL jj XXR -+=TZ

W°=W+=W-W+W= 0/24)0j24(54.7j54.7j24TZ

T
T Z

EI =
Ω0/24
V0/30

°
°

= A0/25.1 °=

RIV TR = ( )( )W°°= 0/24A0/25.1 V0/30 °=

CTC XIV = ( )( )W°-°= 90/54.7A0/25.1 V90/42.9 °-=

LTL XIV = ( )( )W°°= 90/54.7A0/91.0 V90/42.9 °=

LCR V,V,V,E


